全国《高等学校英语应用能力考试》口试大纲

——高等学校英语应用能力考试委员会
本考试是“高等学校英语应用能力考试”附设的口语能力考试，由高等学校英语应用能力考试委员会设计、命题和提供评分标准，各省、市教育主管部门主持、管理和实施。

一、考试简介

1.1考试对象和报考条件

“高等学校英语应用能力考试口语考试”（以下简称“口试”）的报考条件是在校的高职高专学生。

1.2考试形式

口试采用计算机辅助形式在多媒体教室进行。根据多媒体教室的大小，每场考试可以有数十名考生同时参加。

考试不设主考，只设监考，试题（包括其指示说明）全部集成在本口语考试专用的软件系统中。考生根据软件系统屏幕和语音提示和问题直接以口头方式回答，并通过麦克风实时录制到系统中。

整个考试过程约为17分钟，实际考试的时间为13到15分钟；考生回答问题的实际时间累计约为7分钟。

在正式考试开始之前，考生有1分30秒回答“热身”问题，目的是让考生熟悉、适应考场环境和考试方式，消除考生的紧张感，帮助他们进入良好的应考状态。其内容包括核实考生身份（由考生通过麦克风把自己的姓名和准考证号录入系统中），并让考生回答3个问题（如天气、家庭、个人兴趣、校园生活等）。在考生回答完“热身”问题之后，系统提示考生考试正式开始。

考试主体共由4个部分组成，各部分之间都有系统提示，提醒考生即将进入下一个部分的考试。

第一部分是朗读短文（loudreading），共1题，短文长度在120词左右。主要测试考生的语音、语调、断句等朗读技巧和流利程度。朗读的材料选自口语体短文或独白，属于口头交际范畴，如开场白、电话转述、口头通知等。考生有1分钟的准备时间。在听到系统提示后，考生开始朗读短文，时间为1分钟。

第二部分是提问—回答（questions&answers）。主要测试考生就交际话题提出问题或给予回应的能力。在这一部分，考生将读到一段实用性的涉外交际活动文字，如广告、启事、通知等。本部分包含两个子部分：提问部分和回答部分。在提问部分，系统将给考生提供一个身份以及所需要完成的任务。根据系统提示的要求，考生需就文字材料内容提出若干问题。在回答部分，系统提示将给考生提供另外一个身份；同时，考生会听到一段内容不完整的对话。考生要根据文字材料内容和所扮演的角色补全该对话。例如，在第一部分，考生先在文字材料中读到一则宾馆的广告，然后录音的第一部分提示：假定考生是一名想要预订房间的顾客。考生需要根据他（她）所看到的广告内容提出若干问题，从而决定他（她）是否要预订房间。在录音的第二部分中，系统提示考生的身份是一个旅行社的职员，需要就顾客的咨询做出恰当的回答。考生在听到系统提示之后应立即开始提问或回答。每一次提问或回答的时间为10秒钟。答题时间总计为1分钟。

第三部分是汉译英（chinese-englishinterpretation），共5题。主要测试考生在日常涉外活动和涉外业务中的口头翻译能力。考生在听到系统提示之后应立即开始或停止口头翻译。实际翻译时间总计为1分40秒。本部分有以下几种不同的题型：

（a）在这一部分的指示说明结束之后，考生将依次听到并口头翻译5个不很复杂的中文单句；

（b）考生在电脑屏幕上读到一个包含5个不很复杂的中文单句的段落。考生有30秒钟时间阅读该材料。之后，考生需要将该段落逐句口头翻译成英文；

（c）考生在电脑屏幕上读到一段中英文相间的对话。考生有30秒钟时间阅读该对话。然后考生需根据对话所提供的上下文，将对话中的中文部分（共5句）口头翻译成英文；

（d）首先，系统将播放一段中英文相间的对话（不显示录音文字），让考生了解该对话的主题以及大致意思。然后，系统将该对话逐句再播放一遍，要求考生将对话中的中文部分（共5句）在留出的时间内口头译成英文。

第四部分是看图讲话（presentation），共1题。主要测试考生用英语进行连贯的口头表达能力。在这一部分的指示说明结束之后，考生将在电视屏幕上看到一幅或几幅图片、照片或一个图表（包括简明文字提示），内容涉及广告、产品/公司介绍、信息发布、业务交流等涉外业务交际。考生有1分钟时间进行准备。在听到系统提示后，考生需对图片、照片或图表的内容进行连贯陈述。答题时间为2分钟。

1.3考试内容

1.3.1语言交际范围

口试要求考生能在不同场景下参与不同形式的口头交际。考生的语言能力将根据他们在考试中的表现进行测定。考生需要掌握的语言交际能力，以《高职高专教育英语课程教学基本要求》交际范围表为依据，包括：

i.日常交际：

a.交际功能：介绍、问候、感谢、致歉、道别、指点、接受、拒绝、问讯等。

b.交际主题：天气、学习、爱好、饮食、健康、问路等。

ii.业务交际：

a.日常涉外活动：迎送，安排日程与活动，安排住宿，宴请与迎送会，陪同外宾购物、游览、就诊等。

b.一般涉外业务：

*介绍公司/工厂：历史、现状；

*介绍产品：类型、性能、规格、市场等；

*业务洽谈：合作意向、投资意向、签订合同、人员培训、专家待遇、议价、折扣、佣金、订购、付款方式、交货日期、保险等；

*参加业务交流。

1.3.2系统提供给考生的信息

口试主要以下列三种形式向考生提供考试提示：

i.文字提示；

ii.声音提示；

iii.画面提示（如图片、图表、动画或录像片段等）。

1.4评分标准及评分描述

口试的评分围绕内容、表达及所用语言等方面，采取在分项评分的基础上总体计分的办法评定。由考试委员会制定并提供评分细则和评分标准。

1.5成绩与证书

口试成绩分为优秀、合格、不合格三个等级。

等级等级描述

优秀能用英语比较顺利地进行不十分复杂的、一定范围内的日常和业务口头涉外交际。

合格能用英语进行简单的、一定范围内的日常和业务口头涉外交际。

不合格尚不具备用英语进行口头交际的能力。

口试成绩合格者，将获得“高等学校英语应用能力考试（口试）”证书。证书分为两个等级：优秀和合格。

1.6考试时间

每年举行一或二次。

1.7考点设置

口试以学校为单位设立考点。达到施考条件的学校向所在省（市）教学主管部门提出申请，经省（市）教学主管部门和高等学校英语应用能力考试委员会协商后确定。考点原则上接受本校的考生报名；有条件的学校可接受外校考生报名。

二、考生须知

2.1考生报名

考生原则上应在设有考点的本学校报名参加考试。跨校报名需得到所报考点的同意。

2.2注意事项

*考生需携带本人的准考证和身份证准时到规定的候考室报到，逾时10分钟即不得进入候考室。此外，在候考期间未经同意不得擅自离开候考室。

*考试时，考生不得携带任何未经允许的物品（如移动电话、bp机、电子词典、收音机等），并不得佩戴会发声的饰物。

*考试期间，考生必须遵守考场纪律，服从监考人员安排。

*考生不得擅自操作电脑设备。

*考生应按照系统提示逐项完成任务。每项任务都有规定的准备时间和答录时间。若考生在规定的时间内提前完成任务，须安静地等待系统提出下面一项任务的提示，不得擅离座位。

*考试实录过程中，考生要适当控制声音的高低，保证录音清晰可辨，否则将会影响考试成绩。

*如果没有特殊原因，考试一旦开始将不得中途停顿。考生若无故中途退场，将作自动放弃考试处理；该考生已经完成的部分也将视作无效。

*考试结束后，考生必须根据监考人员要求立即离开考区。

2.3考生培训

考生在报名时，可以自愿购买《高等学校英语应用能力考试（口试）大纲和样题》和《高等学校英语应用能力考试口试指南》，了解考试内容及其形式。在考生报名结束后，各个考点将适时集中公布考生所在考场及候考室等考试安排并根据需要对考生进行必要的考务培训。
